



安全理事会

Distr.: General  
29 May 2020  
Chinese  
Original: English

2020年5月29日爱沙尼亚常驻联合国代表给安全理事会主席的信

谨随函转递2020年5月8日举行的主题为“第二次世界大战在欧洲战场结束七十五周年——预防未来暴行的经验教训及安全理事会的责任”的安全理事会高级别公开阿里亚办法会议的主席摘要。

请将本函及其附件作为安全理事会文件分发为荷。

常驻代表

大使

斯文·于尔根松(签名)



## 2020年5月29日爱沙尼亚常驻联合国代表给安全理事会主席的信的附件

### 2020年5月8日举行的主题为“第二次世界大战在欧洲战场结束七十五周年——预防未来暴行的经验教训及安全理事会的责任”的安全理事会高级别公开阿里亚办法会议摘要

#### 引言

爱沙尼亚共和国于2020年5月8日主持举行了主题为“第二次世界大战在欧洲战场结束七十五周年——预防未来暴行的经验教训及安全理事会的责任”的阿里亚办法会议。会议是通过视频进行的。会议也是公开的，在多个平台上进行了直播，以提高安全理事会工作的透明度。

辩论会由爱沙尼亚共和国外交部长乌尔马斯·赖因萨卢主持。发言嘉宾是欧洲联盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷尔、主管政治和建设和平事务副秘书长罗斯玛丽·迪卡洛和耶鲁大学历史学教授蒂莫西·斯奈德。所有会员国的代表受邀出席并发言。通报之后，安理会所有成员和另外61个会员国发了言。45个国家派部长级代表出席了会议。这是历史上首次汇集如此多高级别与会者的阿里亚办法虚拟会议。

高级别会议的主要目的是纪念第二次世界大战在欧洲战场结束七十五周年，并为讨论战后秩序的优点提供机会。其目的不仅是为了总结过去的经验教训，也是为了强调未来面临的挑战，并提供一个评估欧洲及其他地区冲突所构成的安全威胁的论坛。

#### 通报

在第一项通报中，欧洲联盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷尔强调了辩论时机的重要性——不仅是第二次世界大战在欧洲结束七十五周年之际，也正值联合国成立七十五周年。一天之后，即5月9日，欧洲联盟庆祝《舒曼宣言》发表七十周年。

他在谈到冠状病毒病(COVID-19)时强调，整个世界正面临着第二次世界大战结束以来最大的危机，摆脱危机的唯一出路是加强团结和全球合作。欧洲联盟是第二次世界大战结束以来在推进人权、民主和法治方面取得进展的象征。他还重申，饱受战争蹂躏后重建的欧洲所立足的价值观也是联合国认同的价值观，而现在比以往任何时候都更需要这些价值观是团结、开放、自由和尊重法治。

当前的危机既是对人类的考验，也是对多边主义的考验。为通过考验，必须维护和加强以联合国为核心的基于规则的国际秩序。博雷尔先生还指出，欧洲联盟与联合国以及若干区域组织在支持和平与安全方面开展了强有力的合作。

在第二轮通报中，主管政治和建设和平事务副秘书长罗斯玛丽·迪卡洛强调，1945年，世界领导人选择了多边主义和国际合作，而非分裂和孤立。这种基于规则的制度是建立在尊重人权和人的尊严之上的。欧洲国家在这一架构中发挥了重要作用，一直是多边主义和预防冲突的坚定支持者。她强调，尽管欧洲实现了

和平与繁荣，但也难免动荡，格鲁吉亚和乌克兰的危机以及德涅斯特河沿岸地区和塞浦路斯的长期问题就表明了这一点。她在强调第二次世界大战的结束作为历史性里程碑的重要性和由此取得进展的可能性时，将其与当前的大流行病联系起来，这一大流行病也为我们提供了一个机会，促使我们团结，而后共同创造一个更加公平、和平的世界。作为一项重要内容，她还重申了秘书长关于全球停火的呼吁。

在第三轮通报中，耶鲁大学历史学教授蒂莫西·斯奈德强调，回忆不能改变过去，但可以影响未来。我们不能忘记第二次世界大战是如何开始的，也不能忘记纳粹德国和苏联是如何瓜分东欧的。对立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚这些国家来说，第二次世界大战的结束意味着长达数十年占领的开始。

他在分析中还强调，我们不应回到这样一个时刻，即面临着在找到共同的科学解决方案和因气候变化而导致对有限资源的持续血腥竞争之间做出选择。在谈到目前的大流行病时，他说，这既是技术上的挑战，也是道德上的挑战。技术上的解决办法会随着时间的推移而出现，但最重要的是在那之前我们如何彼此相待。由于有关过去的真相可以成为和解的语言，我们需要实事求是，才有机会创造更美好的未来。

### 关于历史经验教训以及当前和未来挑战的辩论

发言者一致认为，尽管两次世界大战使欧洲遭受重创，但第二次世界大战的结束标志着一个新的开始。许多发言者认为，这意味着建立了以多边主义作为国际稳定、民主和繁荣的主要因素并以规则为基础的国际新秩序。它促成了联合国和欧洲联盟的成立以及《联合国宪章》的通过，表明各国将摒弃分歧，努力建设一个惠及所有会员国的更繁荣的未来。一些与会者还强调，这一新的开始和 1945 年 5 月 8 日这一天给不同的国家带来了不同的结果，第二次世界大战的结束并不意味着整个欧洲的自由。

与会者呼吁，必须反对一切建立或重新建立势力范围的企图，因为这将不可避免地成为冲突的根源。与会者强调，集体安全原则要求通过法律限制使用武力，因为它将每个国家的安全与所有国家的安全联系在一起。因此，非法使用武力必须受到谴责。发言者们强调，紧张局势和暴力冲突甚至在今天仍然存在，包括在欧洲；特别是 2008 年格鲁吉亚和 2014 年乌克兰的危机表明，新的暴力事件的爆发是完全可能的。

第二次世界大战的历史告诉我们，煽动民粹主义是危险的，孤立主义是行不通的。发言者谈到历史的经验教训，强调必须采取行动，防止民粹主义、民族主义、专制主义、种族主义和仇外心理卷土重来。任何人都不应因其出身、宗教或政治信仰而受到歧视。

发言者指出，尽管第二次世界大战已经结束七十五年，预防冲突的多边机构已经建立，但世界和平仍有待实现。新的威胁已经出现。今天，国际和平与安全正处于大流行病、气候变化、恐怖主义和网络威胁的危险之中；所有这些都要求各方加强合作。

这次活动反复出现的主题之一是支持第二次世界大战后建立的基于规则的世界秩序，以及在预防冲突方面必须避免过去的错误。发言者一致认为，必须维护和加强以联合国为核心的基于规则的多边秩序。

与会者一致认为，为了维护国际和平与安全，各国必须继续致力于可持续发展，尊重人权、国际法和国际人道法。

各国强调，必须在预防冲突、建设和平与加强维和方面振兴联合国的和平与安全议程。发言者还呼吁采取具体步骤改革安全理事会，以提高该机构的合法性和效率。发言者还提到安全理事会常任理事国不透明地使用否决权的问题，特别是在大规模暴行的情况下，使用否决权的做法令人遗憾。

发言者还指出，建设更美好的未来的关键要素之一是充分执行《2030年可持续发展议程》。发言者还强调，性别平等和青年主流化对于减少不平等现象和世界不同地区安全部门改革进程的成功至关重要。

与会者强调了 COVID-19 危机的多层面影响：它引发了卫生、经济和社会危机。一些与会者认为，这一大流行病是对和平与安全的威胁。它同时显示，迫切需要尽快应对网络威胁，尽快弥合全球数字鸿沟。

发言者表示支持秘书长关于全球停火的呼吁，许多人指出，令人遗憾的是，这一呼吁尚未转化为实际成果。

## 建议

在讨论中，发言嘉宾、安全理事会成员和其他与会者强调了以下主要观点。

(a) 为维护持久和平与稳定，各国必须摒弃分歧，加强对话与合作渠道。国际法及和平解决争端原则是实现上述目标的关键因素。

(b) 各国必须避免对他国进行武力威胁和使用武力。必须坚持联合国的原则和宗旨。

(c) 必须团结一致，帮助较脆弱国家应对目前面临的挑战。

(d) 还强调和平解决争端和预防性外交是防止冲突和寻求解决当前挑战的关键因素。

(e) 安全理事会必须提供采取行动的政治意愿，无论是针对当前的何种挑战。

(f) 安全理事会必须加强与区域和次区域组织的伙伴关系，这些组织拥有独特的历史和知识纽带。

(g) 安全理事会的沉默有时令人震耳欲聋。不作为决不能成为安理会行动的准则。安理会的团结仍然是确保建设性行动的最重要因素。

## 结论

第二次世界大战的教训告诉世界，必须保护和珍惜自由，必须反对和谴责非法使用武力，必须合作以实现并维护和平。

基于规则的世界秩序与和平并非不证自明。持久的国际安全、稳定与和平需要各方真正、持续地遵守国际法和规范，包括尊重所有国家的主权和领土完整。

会议重申，全球挑战需要以全球行动应对。多边主义是克服当前和未来挑战的关键。

---